
Doppler. Μεταβολή συχνότητας και  µήκους  κύµατος. 

 

Σε ένα ευθύγραµµο δρόµο κινούνται µε σταθερές ταχύτητες υΑ=υs=10m/s δυο αυτοκίνητα Α και Β, όπως 

στο σχήµα. Το προπορευόµενο όχηµα Β, έχει σειρήνα που παράγει αρµονικό ήχο συχνότητας fs=700Ηz. 

i)    Να βρεθεί το µήκος κύµατος του ήχου που παράγει η σειρήνα, όταν είναι ακίνητη. 

ii)   Να βρεθεί η συχνότητα και το µήκος κύµατος του ήχου που ακούει ο οδηγός του αυτοκινήτου Α. 

iii)   Σε µια στιγµή και ενώ η απόσταση των δύο οχηµάτων είναι s=100m, ο οδηγός του Α προσδίδει σταθε-

ρή επιτάχυνση στο αυτοκίνητό του, µε αποτέλεσµα να φτάσει το Β µέσα σε 10s. Να βρεθεί η σχέση που 

δίνει τη συχνότητα του ήχου που ακούει ο οδηγός του Α σε συνάρτηση µε το χρόνο και να γίνει η γρα-

φική της παράσταση, στη διάρκεια της επιτάχυνσης. 

iv)   Πόσα πυκνώµατα του ήχου συναντά ο οδηγός του Α αυτοκινήτου στη διάρκεια της επιτάχυνσής του; 

∆ίνεται ότι η ταχύτητα του ήχου είναι υ=340m/s και τα δύο οχήµατα κινούνται πάνω στην ίδια ευθεία (σχε-

δόν….). 

Απάντηση: 

i) Για τον ήχο που παράγει η ακίνητη πηγή ισχύει υ=λ·f →  λs = mm
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ii)  Για τη συχνότητα έχουµε: 
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πράγµα λογικό αφού δεν υπάρχει σχετική κίνηση µεταξύ των δύο κινητών, τα οποία κινούνται µε την ί-

δια ταχύτητα. 

Στο διπλανό σχήµα βλέπετε τα µέτωπα κύµατος που δηµιουργεί η κινούµε-

νη πηγή, συνεπώς το µήκος κύµατος του ήχου που ακούει ο παρατηρητής, 

που ακολουθεί, θα είναι µεγαλύτερο από αυτό που υπολογίσθηκε στο i) 

ερώτηµα: 

λΑ=λs+d = λs+υs·Τ → 

λΑ=λs+ mmm
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iii)  Έστω ένας άξονας x πάνω στον οποίο πραγµατοποιούνται οι δυο κινήσεις (παρότι στο σχήµα βλέπουµε 

ότι τα οχήµατα κινούνται σε διαφορετικές λωρίδες κυκλοφορίας, δεχόµαστε ότι κινούνται στην ίδια δι-

εύθυνση) µε x=0 τη θέση του Α αυτοκινήτου τη στιγµή που αρχίζει να επιταχύνεται. 

Για το Α έχουµε:   υΑ=υ0Α+αt  (1)  και x= υ0Α·t+ ½ α·t2   (2) 

Για το Β:  x= s+ υs·t  (3) 



Τη στιγµή που τα οχήµατα είναι δίπλα - δίπλα, xΑ=xΒ άρα: 

υ0Α·t+ ½ α·t2  =  s+ υs·t   ή 

 ½ αt2=s 
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Και από την σχέση (1) υΑ= 10 + 2t  (S.Ι.) 

Συνεπώς η συχνότητα του ήχου που φτάνει στον οδηγό του Α αυτοκινήτου είναι: 
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και η γραφική παράσταση είναι όπως στο διάγραµµα. 

 

iv) Στο παραπάνω διάγραµµα το εµβαδόν του γκριζαρισµένου τραπεζίου, µας δίνει το πλήθος ταλαντώσεων 

που θα εκτελέσει το τύµπανο του αυτιού του οδηγού, άρα το πλήθος των πυκνωµάτων που θα συναντή-

σει ή αν θέλετε το πλήθος µετώπων πίεσης στη διάρκεια της επιτάχυνσης. 
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